
《9.1压强》教学设计
【教学背景】
压强知识在工程技术上的应用十分广泛。学生虽然对压强知识没有深入的学习和理解，但相关的生活经验非常丰富，所以学习本节内容时应该着重让学生亲自经历各种探究过程，学习知识，发展解决实际问题的能力。
【教科书分析】
在第八章中已经学习了研究力的方法和力的作用效果，为学习压强——压力的作用效果提供了知识储备。本节内容主要有认识压强、流体压强和控制压强的大小三部分。研究压强，应该对压力有简单的了解，所以在本节内容的处理上，补充了压力的定义这一内容；而流体的压强与第二节的液体压强联系较密切，所以我的设计方法是将流体压强与第二节内容合并讲解，即对教科书内容进行了适当的处理。
【教学目标】
1．知识与技能

知道压力的概念；知道与压力作用的效果有关的因素；通过实验理解压强，能用压强公式进行简单计算；知道日常生活中增大和减小压强的方法。
2．过程与方法

通过探究压力的作用效果跟什么因素有关，学习控制变量法。经历实验探究过程，经历压强概念的建立过程。
3．情感态度与价值观

通过探究压力的作用效果跟什么因素有关，认识科学方法的重要性；通过列举生产生活中改变压强的事例，感受自然界的神奇和人类的聪明才智。
【重点和难点】
1．重点：经历压强概念的建立过程，理解压强。
2．难点：理解压强。
【教法和学法】
演示、引导、类比，观察、体验、讨论、分组实验。
【教学用具】
三个外观基本相同的书包A、B、C（A、B手提带宽度相同，质量不同；B、C质量相同，手提带宽度不同）、气球、小桌、钩码、海绵。
【教学过程】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、导入新课
	通过书包，让学生上台感受不同压力和不同受力面积时所产生的压迫感的强弱，并提出问题：你有什么不同的感觉？引入本课内容。
	学生上台感受不同书包所产生的不同压强，并思考问题。
	通过学生的亲身体验，感受压强。

	二、探究新知
	1．压力概念

补充生活中的例子讲解压力的概念，并简要区分压力和重力（可用磁铁、钢尺演示压力与重力的关系）。
	学生理解压力的概念，初步理解压力和重力的区别。
	通过生活实例理解压力的概念及压力和重力的区别，为学习压强做好知识准备。

	
	2．猜想：压力的作用效果与哪些因素有关？

（1）用手压放在水平桌面上的气球，压力作用在气球上有什么效果？
（2）用大小不同的力压气球，让学生观察实验现象有什么不同，并猜想压力的作用效果与哪些因素有关。
（3）用大小相同的力压气球，一次用手指，一次用手掌，让学生观察实验现象有什么不同，并猜想压力的作用效果与哪些因素有关。
注：若学生提出可能是重力影响了压力的作用效果，可在竖直方向上压气球，以排除重力的影响。
（4）将学生的猜想进行总结，写在黑板上。
	学生观察实验现象，回答问题。
根据实验现象猜想压力的作用效果与哪些因素有关。
	先通过定性实验，让学生观察实验现象，进行猜想：压力的作用效果可能与哪些因素有关。从感性的实验现象进行猜想，避免了学生猜想的盲目性。

	
	3．学生分组实验：探究压力作用效果与哪些因素有关
提供小桌、钩码、海绵等实验器材，让学生分组进行实验，在学生实验的基础上总结结论。
	学生分组进行实验探究，记录实验现象，总结实验结论。
	让学生亲自动手进行实验，理解影响压力作用效果的因素。

	
	4．压强的定义、单位及公式

（1）提出问题：压力的作用效果既与压力的大小有关，又与受力面积有关，那么怎么方便地比较压力的作用效果呢?（类比速度的定义，讲解压强的定义、公式及单位）
（2）【例题】芭蕾舞演员的体重是475 N，一只脚的接地面积为9.5 cm2。一只大象体重60000 N，每只脚掌面积600  cm2。比较芭蕾舞演员足尖对舞台的压强和大象四脚着地时对地面的压强哪个大？ 

（3）举例和看书中的例题让学生感受常见压强的大小，如：西瓜子平放在手上，对手的压强约为20 Pa；一个成年人站立时对桌面的压强约为1.5×104 Pa等。
	学生类比速度的定义理解压强的定义、公式及单位。
学生解答例题，巩固解物理计算题的格式。
学生通过例子和例题感受常见压强的大小。
	有前面例子和实验的铺垫，再类比速度的定义，学生很容易理解压强的定义、公式和单位。
通过让学生解答例题，一方面巩固解答物理计算题的格式，另一方面通过对比了解日常生活中的压强与受力面积的关系。
通过看书和例题，让学生感受日常生活中常见压强的大小。

	
	5．控制压强的大小

介绍：任何物体能够承受的压强都是有一定限度的，超出这个限度，物体就会被压坏。在生产和生活中，有时需要增大压强，有时又需要减小压强。那么如何增大和减小压强呢？
引导学生从压强计算公式总结改变压强的方法。
看教科书第38页图9-1-6的例子，再让学生自己列举生活和生产中的改变压强的方法。如：啄木鸟的尖嘴、骆驼的大脚掌、人躺在钉板碎石等。
请学生思考教科书第39页的【讨论交流】：冰面如何救人？
	了解压强在生活和生产中的实际意义，根据压强公式，思考改变压强的方法。
回答总结改变压强的方法。
通过生产和生活中的例子，了解改变压强的方法。
学生思考讨论并回答冰面救人的方法。
	通过老师的介绍，让学生了解压强在生活和生产中的实际意义。
从公式中让学生思考改变压强的方法，可以加深学生对压强计算公式的理解。
通过看课本中的例子、学生自己的举例和思考题，了解改变压强的方法，感受自然界的神奇和人类的聪明才智。

	三、课堂小结
	引导学生回顾总结本节内容：这节课我们研究了固体压强，液体和气体也有压强，这是我们后面两节所研究的内容。
	回顾总结本节内容，了解本节和后面内容的联系。
	让学生对本节内容有个整体认识，加以巩固和理解。


【教学反思】
1．本节课的导入没有用以往的人在雪地上行走和滑雪的图片，而改以学生的体验活动，让学生通过亲身体验导入，更容易激发学生的学习探究兴趣，让学生积极参与到教学活动中不，体现出了学生的主体地位。

2．本节实验的设计由感性到理性，由定性到定量，层层深入，符合学生的认知特点，使学生掌握起来更容易。

3．在实验设计和习题的设计上针对不同层次的学生设计了难度不同的习题，让每个层次的学生都能力尽所能，取得更大的收获。

4．本节课的设计由学生体验活动入手，经过学习和探究后，又用压强知识解释常见的生活现象，还通过例题了解压强知识在生活中的应用，充分体现了“从生活走向物理，从物理走向社会”的理念。
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